

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta štev. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose štev. 7

Polletna naročnina . . . Lir 800
Letna naročnina . . . Lir 1.500
Letna inozemstvo . . . Lir 2.500
Poštno ček. račun: štev. 24/12410

Leto X. - Stev. 48

Gorica - četrtek 4. decembra 1958 - Trst

Posamezna številka L 30

Največja ovira za Narodni svet

Naš list je že ponovno načel to vprašanje: Kako bi bil Narodni svet koristen, kakšen naj bi bil in kakšen bi ne smel biti, kaj je poleg narodnega sveta še potrebno, da bo imel ta odbor sploh kak smisel. Omeniti pa je treba tudi resno oviro, ki bi utegnila vse prizadevanje v tej smeri uničiti.

Ako se hoče kak medstrankarski odbor organizirati, je potrebna neka določena količina medsebojnega zaupanja. Zato se je treba ogibati tega, kar bi to zaupanje onemogočilo. Taka ovira bi bilo vse, kar bi kazalo, da skuša kaka stranka izrabiti tak medstrankarski odbor, da se na račun drugih strank uveljavi in postane v glavnem stranka, ki naj bi predstavljala vse Slovence. Ta pojav pa se vleče kot rdeča nit skozi vse politično življenje primorskih Slovencev v povojni dobi.

Že med vojno so si komunisti prilastili monopol osvobodilne borbe med Slovenci. Postavili so načelo, da se sme vršiti ta borba samo v organizaciji, ki je izključno pod njihovim vodstvom. Za tako postopanje niso imeli nikake legitimacije, temveč so si ta monopol prilastili z nasiljem. Vse, kar je bilo izven tako zvane Osvobodilne fronte, so uničili, ako so mogli. Ljudi, ki se niso hoteli boriti v tem sklopu, so ubili najprej moralno, potem fizično. Imenovali so jih izdajalce, begardiste, kolaboracioniste. Samo komunisti so smeli z Nemci sklepatičasne dogovore iz taktičnih ozirov. Smeli so počenjati najbolj grozanske zločine. Njim je bilo vse dovoljeno; kar je bilo izven tega, je bilo po njih gestu vse izdajalsko.

To početje se je nadaljevalo v prvih povojnih letih v Trstu in Gorici. Spočetka so svoje nasprotnike kar neznankam odvažali v skrivnostnih avtih. Obenem je komunističen tisk bruhal ogenj in žveplo na vse, kar ni bilo v Siau-u. To je bilo mogoče do razkola med komunisti. Potem je postalo tako početje brezuspešno. Polagoma so se morali živjeti v dejstvo, da se poleg komunistov sme tudi kak drug Slovenec baviti s političnim ali kulturnim delom.

Začela se je nova taktika. Ustvarjali so organizacije, ki so bile pod strogim komunističnim vodstvom in v katere so vabili vse Slovence. Eden takih poizkusov je znana Gospodarska kulturna zveza. Toda celo njihov tisk je moral priznati, da so se v tej zvezi včlanili izključno njihovi ljudje. Da ne naštevam drugih primerov, pokažem samo, kako so komunistom nasedli celo državni možje. V londonskem memorandumu je obljubila italijanska vlada, da hoče dati odškodnino za Slovence požgane kulturne domove, in sicer v roke ljudem, ki so predstavljali po-

možne organizacije jugoslovanskega komunizma. To sedaj italijanski krogi sami priznavajo. Pred kratkim je katoliški tehnik »Vita Nuova« pojasnil, kako veliko napako so takrat storili, in poudari, da somišljeniki ljubljanskih vladnih krogov ne morejo predstavljati tržaških Slovencev.

Danes ne more nihče več zanikati, da je med tržaškimi slovenskim prebivalstvom obilo takih, ki nočejo veljati za komuniste. Če hočemo ustanoviti kak medstrankarski odbor, ki naj predstavlja vse Slovence, ne more biti to kaka Gospodarska kulturna zveza ali kak drug krožek, ki je nastojen na Neodvisno socialistično zvezo, pa naj bo to kak športni ali umetniški klub. Danes to ne more nikogar premočiti, ako se ne želi varati sam. Tudi italijanska vlada bo morala pri delitvi svojih podpor in odškodnin uporabiti novo pot. Ker je že prenehala z izplačevanjem nadaljnjih obrokov za Slovenski kulturni dom, je to znak, da je spoznala, da so jo pri londonski pogodbi varali tisti, ki so se takrat predstavljali za zastopnike vseh tržaških Slovencev. Potreben bo torej neki odbor vseh Slovencev, ki se bo pogajal z vlado glede te odškodnine. Dosedanji prejemniki so prejeli zadosti obilni delež te odškodnine, katere morajo biti deležni tudi ostali Slovenci.

Dedičem nekdanje Osvobodilne fronte in Siau-a je odklenalo. Če je pri tukaj-



Ob prazniku Brezmadežne v lurskem Marijinem letu se nebeški Materi klanja tudi naš rod s prošnjo, naj sprejme v svoje varstvo nas vse, zlasti pa našo mladino tu v zamejstvu, v domovini in po svetu.

šnjih Slovencev resnična volja, izbrati kak medstrankarski organizem, ki jih bo v resnici predstavljal, je treba postaviti to delo na drugačno podlago. Sicer bi bilo bolje, da se tako prizadevanje opusti, ker ne more pripeljati do uspeha.

Kocka je padla

Toliko pričakovana sovjetska nota o Berlinu je končno prišla pretekli četrtek. Izročili so jo veleposlanikom ZDA, Vel. Britanije, Francije ter vsem ostalim članicam Atlantske zveze. Podobni noti sta dobili tudi vladi obeh Nemčij. — V omenjeni noti Sovjeti predlagajo, naj Berlin postane svobodno in demilitarizirano področje brez zasedbenih čet ter v političnem oziru popolnoma samostojen.

Predsednik sovjetske vlade Hruščev je na tiskovni konferenci, ki so jo v ta namen sklicali, obrazložil podrobneje stališče svoje vlade do berlinskega vprašanja. Časnikarjem se je predstavil z oljkovo vejico v gumbnici; poudaril je, da mora Berlin postati svobodno mesto, prosto vsakega tujega vmešavanja, brez oboroženih sil. Kar se tiče notranje politično-

gospodarske ureditve, naj odločijo prebivalci mesta sami. Sovjetska zveza je pripravljena takoj začeti pogajanja z zapadnimi silami v tem smislu. Če v teku šestih mesecev ne bodo dosegli sporazuma, bodo Sovjeti izročili svoj del mesta vzhodnonemški vladi. — Z drugimi besedami, če zapadni zavezniki ne bodo pristali na sovjetske predloge o bivši nemški prestolnici, bodo izročeni na milost in nemilost vzhodnonemški komunistični policiji.

Navidezno se zdi, da je rešitev, ki jo predlaga Hruščev, zelo idealna in svobodoljubna. Toda kakor hitro malo stvarno premislimo, vidimo, da je to le spretna poteza kako spraviti zahodnjake iz Berlina ter mesto izročiti pankovski vladi. Pustiti Berlin, obkrožen od komunističnih čet, in verjeti, da bodo njegovo neodvisnost spoštovali, bi pomenilo pomanjkanje politične stvarnosti. So še preblizu madžarski dogodki ter hrupni državni udar v Pragi l. 1948, ki dovolj zgovorno pričata o sovjetskih namelih. Kaj pa naj osamljeni in razoroženi Berlin drugega pričakuje kot usodo drugih »svobodnih« mest in držav?

Zahodne sile sovjetskih predlogov ne morejo sprejeti in so jih enotno ter odločno zavrnilo. Posvetujejo se med seboj, kako bodo odgovorile na sovjetske grožnje. Zdi se, da bodo ob tej priliki znova oživili vprašanje nemške združitve.

Tito zopet na potovanju

Na jesen odpotujejo lastovke na jug; na zimo pa odpotuje jugoslovanski maršal Tito v južne kraje. Morda zato, da zdravi svojo revmo, morda pa tudi zato, da pridobiva prijateljev za svojo politiko narodnega komunizma. Tako je pretekli ponedeljek brez vsake napovedi odpotoval tudi letos, in sicer v Indonezijo. Na povratku bo pa obiskal še druge dežele Srednjega Vzhoda. Na potovanju bo dva meseca. Med odsotnostjo ga bo nadomestoval podpredsednik Edvard Kardelj.

NOVA FRANCIJA

Na drugih volitvah, ki so bile v nedeljo v Franciji za izvolitev 426 poslancev, ki niso prejšnjo nedeljo dosegli absolutne večine, je francoska poslanska zbornica popolnoma spremenila svoje obličje. Francosko ljudstvo, ki je že po svoji naravi in tradiciji svobodoljubno ter rahlo levičarsko usmerjeno, ni v nedeljo vzdržalo pred novim desničarskim valom v okviru pete republike, ki mu načeljuje Soustelle, minister za informacije v sedanji francoski vladi. On je pravzaprav edini zmagovalec. Njegovo gibanje »Zveza za novo republiko« bo v novi Zbornici imela 188 sedežev, katerim je treba pristižeti še 71 alžirskih poslancev: To se pravi, da si je zagotovilo polovico poslanskih mest, torej skoro absolutno večino. To je prvič, da je kaka francoska stranka dosegla tako večino.

Ostala mesta bodo takole porazdeljena: Pinayevi neodvisneži 120 poslanskih mest, demokristjani skupno 57, Molletovi socialisti 40, komunisti 10.

Iz rezultatov je jasno razvidno, da je Francija krenila popolnoma na desno, še preveč morda kakor so si nekateri želeli. Nihče ni predvideval, da bodo nedeljske zaključne volitve tako korenito spremenili sliko narodne zbornice ter francoski politični ustroj sploh. Saj je od starih poslancev bilo ponovno izvoljenih le 146, ostalih 338 pa so popolnoma novi ljudje.

Večino sedežev je torej prejela Soustellova stranka na račun vseh ostalih. Medtem ko so krščanski demokrati v glavnem še nekako obdržali svoje pozicije, so ostala gibanja močno nazadovala, ne toliko po številu glasov kakor po številu poslancev. To pa zaradi tega, ker so volili po večinskem sistemu in ne po proporcionalnem, kot v času četrte republike. Odtod tako hrupni in nepričakovani rezultati. Najbolj drago so to plačali komunisti, ki so kljub trem milijonom glasov, dobili le deset poslancev in tako skoro izgini s politične pozornice. Presenetil pa je občuten poraz Molletovih socialistov, ko so zdrknili na 40 mest. Postojanke, ki so jih socialisti držali že desetletja, so popustile pred Soustello, ki si jih je osvojil socialistom izpred nosa. Mnogi se sprašujejo, kaj so takega zakrivilo socialisti, da jim je francosko ljudstvo odreklo zaupanje v nedeljo? Po našem mnenju je tega krivo prav to, da niso nič takega naredili, ne dobrega ne slabega, ker so bili premalo odločni.

Ostane sedaj še odprto vprašanje, kakšne posledice bodo imeli tile rezultati izven Francije, kajti s tem, da so v nedeljo v Franciji

odločno prevladale desničarske sile, se je povoljno politično ravnavesje ali bolje splošni notranji politični ustroj obrnil na zelo občutljivem mestu.

ADENAUER - DE GAULLE

Adenauer in De Gaulle sta se prejšnjo sredo sestala v Bad-Kreuznachu. Sestanek je bil vsekakor uspešen. Glavni predmet razpravljanja je bilo Svobodno evropsko tržišče ter Svobodno trgovinsko področje. Glede tega sta se oba državnik spoznale za začasno rešitev, po kateri naj bi se 10% znižanje carinskih pristojbin ne omejilo samo na države skupnega tržišča, ampak na vseh 53 držav, članic GATT (Splošni sporazum o tarifah — trgovini), 20% sprostitev kontingentov pa na vseh enajst držav EOGS.

V zaključnem poročilu je rečeno, da bodo te predloge sporočili še ostalim podpisnicam rimskih pogodb o Skupnem evropskem tržišču. S tem kompromisom sta hotela iti naproti angleškemu načrtu za Svob. trg. področje. — Govorila sta tudi o berlinskem vprašanju.

Bad-Kreuznach je majhen kraj na Bavarskem, kjer so znane toplice. V prvi svetovni vojni je bil tu glavni stan nemških sil v boju proti Franciji in je mestece postalo nekaj simbol stoletnega francosko-nemškega sovraštva. Sedaj pa je ta kraj združil oba državnik v prijateljstvu in evropski solidarnosti.

Začetek pogajanj za obnovitev trgovinske pogodbe med Italijo in Jugoslavijo

Novica o začetku pogajanj za obnovitev trgovinske pogodbe med Italijo in Jugoslavijo, do česar je prišlo koncem novembra v Rimu, daje jugoslovanskim krogom povod za prikaz sedanjega stanja v menjavi med obema državama. Pri tem poudarjajo, da se je italijanski izvoz v Jugoslavijo lani, v primeri s prejšnjim letom, skoraj podvojil ter dosegel vrednost 23 milijard 500 milijonov dinarjev. V zvezi s tem trdijo, da pa ta zelo znatna povečava nima protuteži v italijanskem uvozu iz Jugoslavije. Ta je od 12 milijard dinarjev v letu 1956 narasel na nekaj več ko 16 milijard lani.

Zato zahtevajo večjo sprostitev italijanskega uvoza iz Jugoslavije in prožnejše uveljavljanje določil o kontingentih po tako imenovanih »naključnih kompenzacijskih poteh«.

Zdi se, da si na jugoslovanski strani mnogo obetajo od sedanjih rimskih pogajanj za obnovitev trgovinske pogodbe. Sodijo, da je tudi glede tega nedavni podpis sporazuma o ribolovu na Jadranu dobro znamenje.

Kongres liberalne stranke

V tem tednu je bil v Rimu kongres ital. liberalne stranke (PLI). Kot znano liberalci ne sodelujejo v vladi, ker so jih socialni demokrati zavrnilo. Poročilo tajnika Malagodiya, so sledili ostali govorniki, ki so se vsi v glavnem strinjali z njegovimi izjavami. V nedeljo je govoril na kongresu bivši zunanji minister Martino. Za njim se je oglasil k besedi tudi goriško-tržaški zastopnik advokat Blessi iz Gorice, ki je očital vodstvu, da je premalo odločno v boju proti ustanovitvi avtonomne dežele Furlanija-Juljska Krajina s posebnim statutom, katero

predvideva ustava. Po njegovem je nesmiselno ustanoviti deželo s posebnim statutom, ker bi od tega uživali kako ugodnost tudi Slovenci. Na koncu je pozval vse, naj zastavijo vse sile, da se prepreči ustanovitev avtonomne dežele. —

Ne vemo, po kakšnih načelih je govoril g. Blessi, po onih svoje stranke, h kateri se prišteva, prav gotovo ne, ker biti liberalen se pravi pustiti vsem svobodo in pravice, ki jim grejo po postavah. Če bi se samo tega zavedal, bi v svoji nacionalistični kratkovidnosti ne zašel v tako protislovje.

Perzijski šah v Italiji

V četrtek preteklega tedna je prispel v Rim perzijski šah na prednevni uradni obisk. Na letališču so ga sprejeli republiški predsednik Gronchi, predsednika zbornice in senata ter predsednik vlade Fanfani. — S tem je mladi perzijski poglavar Reza Pahlevi vrnil obisk, ki ga je pred dobrim letom napravil ital. preds. Gronchi v Teheranu. Rimljani so zato perzijskega šaha sprejeli zelo prisrčno in slovesno, kot se najvišjim gostom spodobi.

V političnih razgovorih so obravnavali medsebojne odnose ter položaj na Srednjem Vzhodu. Pri tem so ugotovili, da obstajajo med obema državama tesne vezi političnega in gospodarskega sodelovanja. Italija je v Atlantskem paktu, Perzija pa je članica Bagdadskega pakta; obe sta poklicani, da branita svobodo tistih, ki jo še imajo. — Poleg tega Italija aktivno sodeluje s Perzijo na gospodarskem področju. Družba E.

N.I. je lani začela izkoriščati petrolejska ležišča v Perziji po zelo ugodnih pogojih; ne več po načelu vsakemu pol, ampak lastniku 75% — užitniku pa 25% dobička. Mladi šah sploh vedno rad pride v Italijo, ker je že pred leti pribegal v Rim ob nastopu znanega Massadeka, ki je čez noč poddržal britanske petrolejske družbe v Iranu.

Medtem ko se prejšnji vladarji niso zanimali za življenje svojih podanikov, si sedanji šah prizadeva za gospodarski napredek svoje države. Pri tem je pokazal, da visoko ceni sodelovanje italijanskih strokovnjakov.

Uradni obisk se je zaključil v ponedeljek. Podpisali so tudi kulturni sporazum. Privatno bo šah obiskal še razna industrijska središča.

Perzijskega šaha je v ponedeljek v slovesni avdienci sprejel tudi papež Janez XXIII.

